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高一化学第一学期期末考试试题
注意：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。共8页、28道题。满分值：100分，考试时间：90分钟。考生只交第Ⅰ卷答题卡和第Ⅱ卷
第Ⅰ卷（选择题，共50分）
一、选择题(本题共20分，每小题2分，只有一个答案)
1.下列物质中，属于纯净物的是 (      )

　A. 氯水
      B. 盐酸


C. 液氯
   
D. 漂白粉

2.用容量瓶配制一定物质的量浓度的溶液，该容量瓶必须是 (      )

　A. 干燥的





B. 用欲配制的溶液润洗过的

C. 瓶塞不漏水




D. 以上三项都是必须要求的

3.下列物质属于电解质的是(     )

A  石墨       B 烧碱溶液      C 蔗糖        D氯化氢气体
4.硅被誉为无机非金属材料的主角,下列物品用到硅单质的是(     )                                      

  A．陶瓷餐具   B．石英钟表    C．计算机芯片 D．光导纤维

5. 下列实验方案设计中,可行的是(     )

A.加稀盐酸后过滤,除去混在铜粉中的少量镁粉和铝粉

B．用萃取的方法分离汽油和煤油         

C．用溶解、过滤的方法分离KNO3和NaCl固体的混合物

D．将H2和O2的混合气体通过灼热的氧化铜，以除去其中的H2
6.在下列反应的离子方程式中，正确的是 (     )

　A. 铁片放入稀硫酸中：Fe + 2H+ = Fe2+ + H2↑

B. NaHCO3溶液与盐酸溶液混合：CO32- + 2H+ = CO2↑+ H2O

C. Cl2通入水中：Cl2 + H2O = 2H+  + Cl-  + ClO-
D. 向AlCl3溶液中滴加氨水直至过量：A13++ 4OH—===A102-+2H20
7.在PH=1含Ba2+的溶液中，还能大量存在的是(     )

   A．AlO2(        B．ClO(        C．Cl(       D．SO42-
8.地壳中含量占第一、二位的元素间形成的化合物不具有的性质是(     )
  A． 熔点高、硬度大            B.  常温下能与水反应 

  C.  高温时能与石灰石反应      D.  常温下能与氢氧化钠溶液反应

9．下列物质的鉴别方法不正确的是   （     ）                                  

A．用焰色反应鉴别NaCl、KCl和Na2SO4
B．用氢氧化钠溶液鉴别MgCl2溶液、AlCl3溶液 

C．利用丁达尔效应鉴别Fe(OH)3胶体与FeCl3溶液 

D．用品红试液鉴别SO2和CO2两种气体 

10．CO2通入下列各溶液中，不可能产生沉淀的是（     ）   
   A．氯化钙溶液                 B．石灰水 

   C．饱和碳酸钠溶液             D．硅酸钠溶液
二、选择题(本题共30分，每小题3分，有一至两个答案)

11. 等量镁铝合金粉末分别与下列4种过量的溶液充分反应，放出氢气最多的是（   ）
A．2 mol·L－1H2SO4溶液
 B．18 mol·L－1H2SO4溶液

   C．6 mol·L－1KOH溶液
D． 3 mol·L－1HNO3溶液
12．浓硫酸在下列反应中既表现强氧化性又表现酸性的是（   ）
A．Cu+H2SO4（浓）


    B．FeO+H2SO4（浓）

C．C+H2SO4（浓）


    D．NaOH+H2SO4（浓）

13. 下列四种有色溶液与SO2气体作用均能褪色，其实质相同的是（   ）

① 品红溶液；② 酸性高锰酸钾溶液；   

③ 溴水； ④ 滴有酚酞的氢氧化钠溶液

A、①④       B、②③         C、①③         D、②④
14．下列事实可说明氨水是弱碱的是（    ）。

A．氨水能跟氯化亚铁溶液反应生成氢氧化亚铁

B．铵盐受热易分解

C．0.1mol/L的氨水可以使酚酞试液变红

    D．氨水中的一水合氨不能完全电离
15. n mol 钠和n mol铝一同投入 mg 足量的水中，所得溶液的密度为 
   d g/cm3 ，该溶液的质量分数为（    ）
A．82n/(46n+m)%                 B． 8200n/(46n+2m)% 
C．8200n/(46n+m)%               D．8200n/(69n+2m)%

16．将适量铁粉放入

溶液中，完全反应后，溶液中

和

浓度相等，则已反应的

与未反应的

的物质的量之比是（    ）
A．2：3
B．3：2
C．1：2
D．1：1
17. 把a g铁铝合金粉末溶于足量盐酸中，加入过量NaOH溶液，过滤出沉淀，经洗涤、干燥、灼烧，得到红棕色粉末的质量仍为a g，则原合金中铁的质量分数为（    ）
A．70%       B．52.4%        C．47.6%           D．30%
18．在一定温度下，向饱和的烧碱溶液中放入一定量的过氧化钠，充分反应后恢复到原温度，下列说法正确的是（      ）

A．溶液中Na+ 浓度变大，有O2放出
B．溶液中OH-浓度不变，有H2放出 

C．溶液中Na+数目减少，有O2放出

    D．溶液中OH-浓度不变，有O2放出

19．把aL含硫酸铵和硝酸铵的混合液分成两等份，一份需用b mol烧碱刚好把氨全部赶出，另一份与氯化钡溶液反应时，消耗c mol氯化钡，由此可知原溶液中N03—的物质的量浓度是（单位：mol·L—1）     (      )

A．
[image: image14.png]



B．
[image: image2.wmf]a

c

b

-

2


C．
[image: image3.wmf]a

c

b

2

2

-

     D．
[image: image4.wmf]a

c

b

4

2

-


20．将含有m ml NO和n ml NO2气体的量筒倒立于水槽中，然后通入m ml O2, 则充分反应后量筒内气体的体积可能为（      ）

①
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A．①②

 = 3 \* GB3 ③
  B．①④

 = 5 \* GB3 ⑤
C．①②

 = 5 \* GB3 ⑤ 
D．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤
第二卷（非选择题，共50分）

(注:请将答案写在答题纸上)
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三、填空题（共16分）
21.右图装置可用于（      ）


A．除去碳酸氢钠固体中的碳酸钠                     

B．铜与浓硝酸反应制取二氧化氮气体      

C．加热铵盐和碱的混合物制取氨气


D．加热氯化铵制取氨气

涉及到的化学方程式为：_______________________________                    
[image: image11.emf]

22.用下列实验装置完成对应的实验(部分仪器巳省略)，能达到实验目的的是  (      )
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 A．检验K2CO3中的K＋
23工业上拟用铜和硝酸来制备Cu(NO3)2· 3H2O，下面有三位同学提出了不同   

   的生产方案：
   甲方案：Cu+浓HNO3→ 蒸发结晶

   乙方案： Cu+稀HNO3→ 蒸发结晶

   丙方案：Cu+O2→CuO+稀HNO3蒸发结晶

   你认为______方案最好，
理由___________       ____________________        _________

24.胃酸过多是常见的胃病，以下叙述分别是两种常见胃药的说明摘要。

  甲：（1）白色结晶状粉末，可缓缓分解；（2）能溶于水，水溶液呈弱碱性；     

     （3）遇酸及酸性药物则产生二氧化碳。
     （4）胃酸过多患者服用后多见胃胀气，甚至有引起溃疡穿孔的危险。

  乙：（1）与胃酸的中和作用缓慢而持久，可维持3～4小时。（2）凝胶本 

     身覆盖于溃疡面上，具有保护作用。（3）可溶于稀酸或氢氧化钠溶液中。 

（1）请你推测，甲中含有的主要化学成分是__________（填化学式）；
      乙中含有的主要化学成分是___________（填化学式）。

（2）试写出甲中含有的主要化学成分引起胃胀气反应的离子方程式：

_______________________________                    _____。四、实验题（共14分）
25．黄铜矿（CuFeS2）是制取铜及其化合物的主要原料之一，还可以制备硫及铁的化合物。
I 冶炼铜的反应为

8CuFeS2＋21O2[image: image9.emf]  高温      

 

8Cu＋4FeO＋2Fe2O3＋16SO2
若CuFeS2中Fe的化合价为＋2，反应中被还原的元素是      （填元素符号）
II上述冶炼过程产生大量SO2。下列处理方案中合理的是      （填代号）

a．高空排放

b．用于制备硫酸

c．用纯碱溶液吸收制Na2SO4
d．用浓硫酸吸收

III 利用黄铜矿冶炼铜产生的炉渣（含Fe2O3、FeO、SiO2、Al2O3）可制备Fe2O3。方法为

用稀盐酸浸取炉渣，过滤，涉及的离子方程式为（可填满也可不填满）
      _____________________________________________________
_____________________________________________________
_____________________________________________________
_____________________________________________________
②滤液先氧化，再加入过量NaOH溶液，过滤，将沉淀洗涤、干燥、煅烧得Fe2O3。

  a．除去Al3+的离子方程式是                              
  b．选用提供的试剂，设计实验验证炉渣中含有FeO

提供的试剂：
    稀盐酸、稀硫酸、KSCN溶液、KMnO4溶液、NaOH溶液、碘水

   所选试剂为                             

   证明炉渣中含有FeO的实验现象为                             
          _________________________________________________________ 
③ Fe2O3俗称__________ ,写出它的一种工业用途                 

五、推断题（共8分）
26．A、B、C、D、E五种物质之间有如图所示的转化关系。物质A为固体； E的浓溶液常温下为粘稠态，且具有强氧化性。

[image: image13.emf] 
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（1）请写出以上五种物质的化学式：
A______；B______；C______；D______；E_____

（2）常见的：①温泉水、②煤、③药皂、④火药、⑤石油、⑥火柴、⑦化学肥料、⑧天然气   

这些物质中，含有A的有               （填序号）。

（3）刚刚制成的湿粉丝，常挂在房中用C来熏制，利用了C的       性；实验室中可用_____        （填试剂）来检验的C存在。

六、计算题（共12分）

27．向含有1mol KAl(SO4)2的溶液中加入Ba(OH)2溶液，使SO42-恰好完全沉淀,此时A1(OH)3的物质的量为______，上述过程的离子方程式为
_____________________________           __________________
28．在某100  ml混合液中，HNO3和H2SO4的物质的量浓度分别是0.4 mol·L—1、0.1mol·L—1，向该混合液中加入1.92克Cu 粉，待充分反应后，所得溶液中的
[image: image10.wmf]+
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的物质的量浓度是多少？   

计算过程：
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                          △

21. C     2NH4Cl+Ca(OH)2 ===CaCl2+2NH3↑+2H2O （各2分）
22.AD（2分）23. 丙      无污染  消耗HNO3少    （各2分）
24（!）NaHCO3  Al(OH)3 （4分） (2) HCO3-  + H+ = CO2↑+ H2O   （2分）
25  I  Cu、O；（2分） II  b、c  （2分） III  Fe2O3 + 6H+ ==2Fe3+ + 3H2O
    FeO + 2H+ ==Fe2+ + H2O         Al2O3 + 6H+ ==2Al3+ + 3H2O   

   a：Al3+＋4OH-＝AlO2-＋2H2O         （各1分）

   b：稀硫酸、KMnO4溶液；

   稀硫酸浸取炉渣所得溶液使KMnO4溶液褪色（各 2分）
   铁红     制红色涂料或红色油漆       （各1分）
 26.（1）S   H2S   SO2   SO3    H2SO4 （2）   ①②③④⑤⑥⑦
    （3）漂白   品红溶液     （各1分）
27. 0  mol      Al3+＋4OH- +2SO42-+2Ba2+ ==AlO2-＋2H2O +2BaSO4↓（各3分）
28.  0.225 mol·L—1

3Cu + 8H+ +2NO3-  == 3Cu2+ + 2NO↑ + 4H2O   （3分）


判断出谁过量                         （2分）

      计算结果                            （1分）
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